

美国在中东搅局不停

本报记者 高乔

环球热点

最近，美国在中东地区动作不断：轰炸叙利亚境内的伊朗军事设施、派中央情报局局长伯恩斯坦访沙特并施压，在中东部署核潜艇，挑动本已紧张的巴以局势……

在中东迎来“和解潮”的大背景下，美国继续搅局中东，凸显美国在中东的战略焦虑，也为中东和平进程带来更多不确定因素。

美以动作频频

连日来，巴以局势持续升级，黎巴嫩、叙利亚等国卷入其中。

4月9日，以色列国防军确认，以军当天对叙利亚境内的火箭弹发射装置等目标发起了火炮袭击，同时动用一架无人机参与行动。据以方通报，以军袭击是为了报复来自叙利亚境内的火箭弹袭击。4月8日夜至9日凌晨，两批共6枚火箭弹从叙利亚南部射向以色列占领的戈兰高地，袭击没有造成人员伤亡。

此前，4月6日有34枚火箭弹从黎巴嫩射向以色列北部。以方指责是黎境内的哈马斯武装人员策划了袭击，并对黎巴嫩南部展开了炮击和空袭。这是自2022年4月以来，以色列首次确认向黎巴嫩领土发动袭击，也是2006年黎巴嫩战争后双方最严重的一次冲突。

这一系列动作的导火索是4月5日发生在耶路撒冷老城阿克萨清真寺的冲突。当天，以色列警方和巴勒斯坦民众在清真寺内发生两次冲突，造成数十人受伤。多个周边国家及阿拉伯国家联盟随即对此表示谴责。巴勒斯坦总统府发言人指责以方“越过红线”，将导致更大冲突。

面对巴以局势骤然升温，美国立即给予以色列声援支持。据美国国防部发布的信息，4月8日，美国国防部长奥斯汀与以色列国防部长约亚夫·加兰特通话时，表达了他对以色列的支持。两国防长同意保持密切沟通协调。

与此同时，美国在中东地区军事动作频频。据美联社报道，4月8日，美国海军驻巴林的第五舰队发言人蒂莫西·霍金斯称，美国已经向中东部署了一艘能够携带多达154枚“战斧”巡航导弹的核潜艇。这艘核潜艇已通过苏伊士运河，并被部署到美国第五舰队，以帮助确保该地区的海上安全和稳定。“战斧”巡航导弹从舰艇或潜艇发射，可击中最近

2500公里以外的目标。它们在2003年美国领导的伊拉克战争和2018年叙利亚袭击中被广泛使用。报道称，这是对伊朗的一次武力展示。

此前，美国对叙利亚发动空袭。根据美国国防部消息，3月23日，美军在叙利亚东北部哈塞克省基地遭无人机袭击，造成1死6伤。美国情报部门认定无人机“来源于伊朗”，美国总统拜登授权美军当天发动空袭，作为对美军基地遇袭的报复。3月25日，拜登表示，美国随时准备在必要时采取进一步行动，以应对进一步的威胁或袭击。

凸显焦虑不满

《日本经济新闻》报道称，在中国斡旋下，沙特和伊朗“撇开美国”恢复正常关系，凸显美国在该地区影响力的下降，美国对此深感不满与焦虑。德国《明镜》周刊评论：“78年来，美国一直主导着沙特的战略决策。这个时代现在似乎已经结束了。”

复旦大学中东研究中心主任、研究员孙德刚接受本报记者采访时分析，近来的中东“和解潮”让美国感到地区政治领导权正在被稀释，因而倍感焦虑，想方设法维护美国主导、“分而治之”的中东地区秩序和安全架构。当前，美国仍将伊朗为代表的什叶派力量视为美国在该地区最大敌人，利用以色列等盟友，联合地区所谓“温和力量”反对伊朗，继续维持中东地区亲美力量与反美力量两大阵营对立的地区均势，在军事上则继续加大对反美阵营的遏制力度。在美国看来，中东“和解潮”带来的多国邦交正常化，有利于反美力量壮大。美国希望阻止这一趋势的发展，因而在中东地区战略上，由被动到主动，阻止中东“和解潮”削弱美国中东领导权。

作为美国在中东地区的“铁杆”盟友，以色列一直紧密配合美

国中东战略。上海国际问题研究院研究员、中国中东学会副会长李伟建接受本报记者采访时分析，以色列是美国在中东的重要“棋手”，一直将伊朗视作最大竞争对手之一。沙特作为海湾地区具有重要影响力的国家，与伊朗改善关系，是以色列不愿看到的结果。在这个时候，以色列与巴勒斯坦发生冲突、轰炸黎巴嫩、袭击叙利亚等行动，主要是因为地区整体形势没有朝着美国和以色列希望的方向发展。此外，以色列近来国内政治不稳定，爆发罕见游行示威活动。为转移国内矛盾，以色列企图将舆论关注焦点转移到地区事务上。

中东期盼和平

在美国不断搅局下，中东和平进程前景如何？孙德刚认为，中东“和解潮”来之不易，和平进程存在“逆流”风险。美国搅动中东局势，为中东地区脆弱的和平进程带来更多不确定性。在东地中海地区，以色列和巴勒斯坦、黎巴嫩的军事冲突已为中东和平进程敲响警钟。如若外部大国不能为中东和平进程发挥积极推动作用，巴以冲突可能会外溢到中东其他国家，该地区脆弱的和平趋势可能被打破。

半岛电视台报道称，美国将阿拉伯地区视为自己的“后院”。美国在该地区拥有大量军事存在，其中，超过3万名士兵分布在地区国家的多个军事基地中。美国第五舰队司令部仍在巴林驻扎，在向亚洲和印度洋地区部署海空军方面发挥着重要作用。过去几年，美国在该地区的军事活动频率虽有所下降，但仍处于活跃状态。美国正在对中东进行“重新战略定位”，即美国以其他形式在该地区的力量部署，同时将美国剩余力量重新分配到世界其他地区。

李伟建分析，美国多年来主导中东地区秩序，将中东卷入地缘政

治博弈乱局，挑动地区紧张局势，让中东国家错失发展机会。如今，以沙特为代表的中东多数国家认为，加快发展是他们的当务之急。他们希望创造较好的周边环境，改善地区国家关系，为国内发展创造条件，不愿意跟随美国节奏继续地缘政治博弈。此外，俄乌冲突发生后，美国对外战略重心转向俄乌局势和大国博弈，中东国家借此机会推动战略自主进程。

“如今，美国对外战略重心不在中东，而在于如何拉拢盟友展开大国博弈。然而，俄乌冲突引发的能源危机、通货膨胀等问题令美国的欧洲盟友疲于应对。美国更多关注能否团结欧洲盟友，因而在中东地区的外交、军事和经济投入减少，主导能力下降。此外，美国国内政治面临很多不确定因素，明年美国将迎来总统大选，拜登政府在任期间对中东的承诺尚未完全兑现，下一任总统会采取何种中东战略还有待观察。”李伟建说。

近期以来，沙特、伊朗正式复交，沙特、阿曼与也门胡赛武装举行停火谈判，土耳其与埃及宣布将在恰当时候把双边关系恢复至大使级，沙特与叙利亚就重新开放两国大使馆达成一致……“近年来，中东地区国家战略自主性不断提升，更愿意维持与美国的合作存量，扩大与新兴大国的合作增量，缓和与伊朗的竞争关系，建立多元平衡的伙伴关系网。在此背景下，美国与中东盟伴间的裂痕可能会越来越大。”孙德刚说。

卡塔尔大学国际关系学院教授凯尔·迪巴特的观点很能代表中东大部分国家的心声——“随着地区国家对美方霸权行径的认识越来越清醒，部分美国曾经的亲密盟友正在与美国拉开距离。虽然中东地区各方之间存在诸多矛盾，但所有地区国家都希望有一个安全的地区环境，所有地区国家都向往和平与发展。一个没有动乱的中东是所有中东人民的期望。”

填写铁路箱出站单、提取空箱、安排货物装箱……4月15日，在中老铁路万象南站，吴阿强只用几个小时就完成了1000多吨铁矿石的装运计划。

29岁的吴阿强是老挝华人，就职于老挝玉溪铁大矿业有限公司，公司自去年4月起将铁矿石由公路改为铁路运输。“相比之下，铁路运输成本低、安全性高，单次发货量也更大。”他说。

万象南站是中老铁路老挝段主要货运站，靠近老挝与泰国边境。独特的地理位置和物流转运配送区位优势使万象南站成为中老泰等国货物中转的“早码头”。

“中老铁路开行以来，企业货运量持续增长。我们提前制定货运计划，统筹抓好装车计划审批、运能匹配和空车空箱调运等工作，为货运上量创造良好条件。”万象南站站长李同许说。

中老铁路2021年12月开通运营，凭借其安全快捷的优势，受到客户青睐，货运量不断攀升。以万象南站为例，2022年日均装车28车，2023年截至4月14日均装车49车。

4月的老挝正处旱季，烈日炎炎。万象南站换装场呈现一片繁忙景象。一个个集装箱从换装场一侧的中国标准列车上被吊起，又被稳稳地装在换装场另一侧的米轨列车上。吊装完毕后，米轨列车将向南驶向泰国。

万象南站换装场于2022年7月正式建成投用，中国铁路网与中南半岛米轨铁路实现“硬联通”，中老泰铁路实现互联互通。

展望未来，发展的画卷已然绘就：以昆明为中心的国际班列，向北辐射成都、重庆、武汉、西安等中国内陆物流节点，与“一带一路”中欧通道互联，打造东盟—中国—欧洲大通道；向南通过中老铁路、中南半岛米轨铁路到达泰国、新加坡等地港口，形成陆海联运的国际新通道。

老中铁路有限公司总经理刘宏告诉记者，目前近九成跨境货物从中国经中老铁路过境老挝后，向南转运至泰国、马来西亚、新加坡等国，辐射覆盖10余个“一带一路”沿线国家和地区。

据统计，2023年1月1日至4月13日期间，中老铁路老挝段累计开行货物列车1130列，同比增长122%，货物发送量突破118万吨。同时，中老铁路老挝段货物品类也更加丰富，已从开通初期的100余种拓展到2000余种。

据世界银行测算，在过境流程足够高效的前提下，中老铁路可将昆明到万象之间的运输成本降低40%至50%；如果跨境货物到达万象后转运到米轨铁路上，昆明到泰国林查班港之间的运输成本将减少40%以上。

老挝琅南塔省省长坎莱表示，老中铁路开通运营以来，以安全高效的运输服务推动了老挝物流和客流发展，加快了沿线产业布局 and 开发步伐，为老挝国家



四月十五日，老中铁路有限公司的工作人员在老挝万象南站装卸货物。
新华社记者 邢广利摄

发展和改善民生注入了新动力。刘宏表示，下一步，老中铁路有限公司将更精准地投放运力资源，同时围绕老挝铁矿石、农产品、钾肥等特产丰富的特点，进一步创新货运组织模式，优化运营管理，持续提升货运服务体验，为中国、老挝及邻近的东盟国家企业和民众带来更多发展机遇和红利。
(据新华社电 记者樊曦、孙一、邢广利)

随着福岛核污染水排海计划实施进入倒计时，日本政府正在卖力开展国际公关，以期平息国内外的反对声浪，近日更是企图利用其今年七国集团(G7)峰会主席国身份，拉拢各方为福岛核污染水排放计划背书。

4月16日，G7气候、能源和环境部长会议在日本札幌市闭幕。据日媒报道，在会后日德意三国举行的联合记者会上，发生了颇具戏剧性的一幕。日本经济产业大臣西村康稔称，部长会议联合声明对“包括将‘处理水’排放入海在内的”“废炉处理进展”表示欢迎。听闻此言，坐在一旁的德国环境、自然保护、核安全与消费者保护部长施特菲·莱姆克立刻反驳，强硬表态指出所谓“欢迎”只涉及废炉作业，并不涵盖核污染水排放，“无法对排放‘处理水’表示欢迎”。

日本应控制核污染水 而非公关矫饰

《G7气候、能源和环境部长联合声明》针对福岛第一核电站事故表示，欢迎核电站废炉处理的稳步进展。声明强调，支持国际原子能机构的独立审查，以确保“多核素处理系统(ALPS)”的处理水排放符合国际原子能机构的安全标准和国际法，且不会对人类和环境造成任何伤害。

显然，日方在联合声明中塞进G7对福岛核污染水排放进程“表示欢迎”措辞的企图并未得逞。西村康稔在记者会后向媒体解释称，由于“口误”，自己“把所有的内容都包含在了‘欢迎’中”。

日本计划将核污染水排放入海，且持续时间可能长达数十年，对海洋环境安全和渔业安全带来的潜在危害不言而喻，但日本政府却将主要精力放在控制核污染水对人

类及环境的影响，而是混淆视听，掀起密集公关攻势，在电视、报纸和网络媒体投放广告宣传核污染水“安全”。

日方频频针对各国外交官和外国记者举行有关核污染水排海的说明会，千方百计宣扬核污染水排放的安全性。在日方有关核污染水排海的说明中，特别是外语版本资料中，一般用“处理水”的说法来指代“核污染水”，意在淡化其污染特性和潜在危害，以达到混淆视听的目的。

日方的公关攻势还重点针对生计严重依赖海洋环境的太平洋岛国。受地理位置和洋流影响，太平洋岛国预计受福岛核污染水排放影响大。这些岛国当年因美国等在太平洋进行核试验受害颇深，如今对福岛核污染水排放反对态度强烈，也因此成为日本政府的重点“安抚”对象。日方有

专家公开建议，日本政府应当通过太平洋岛国重要媒体和地区媒体，多传播有利日本立场的声音。

美国出于自身霸权考虑，在福岛核污染水排放上与美国沆瀣一气。美国国务院发言人在回应日本核污染水排放问题时，更是睁着眼睛说瞎话，称日本的做法“符合国际标准”。

福岛核污染水排海不是日本一国的私事、小事，而是关系海洋环境和人类健康的公事、大事。日本政府无视国际社会正当关切，违背履行的国际义务，强推福岛核污染水排海，危害海洋环境和公众健康，侵害周边国家合法权益，绝非负责任国家所为。日方应该把精力放在控制核污染水上，而非绞尽脑汁进行公关矫饰。
(据新华社电)



环球掠影

泰国宋干节

每年4月13日至15日是泰国传统新年宋干节。宋干节也称泼水节，人们会以互相泼水的方式表达迎新祝福。

上图：4月13日，人们在曼谷庆祝泼水节。
左图：一名游人正在泼水。

拉亨摄(新华社发)